

纪检监察简报

中共大连海洋大学应用技术学院纪律检查委员会主办

2025年第9期 总第64期 2025年11月30日

廉政时讯

持之以恒推进全面从严治党

党的二十届四中全会通过的《建议》，明确提出“十五五”时期经济社会发展的指导思想，要求“以全面从严治党为根本保障”，《建议》第十五部分强调，“坚持以党的自我革命引领社会革命，持之以恒推进全面从严治党”，表明了全面从严治党在经济社会发展中的政治引领和政治保障作用。学习贯彻党的二十届四中全会精神，推动“十五五”时期经济社会发展，必须坚持用改革精神和严的标准管党治党，以党的自我革命引领社会革命，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业凝聚磅礴力量。

持之以恒全面从严治党是形势任务所需。形势越是严峻、任务越是艰巨，越需要党的建设坚强有力。《建议》对“十五五”时期我国发展面临的环境作出深刻分析，指出“大国关系牵动国际形势，国际形势演变深刻影响国内发展，我国发展处于战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期”。要打开事业发展新天地，在危机中育新机、于变局中开新局，集中力量办好自己的事，尤其需要持之以恒全面从严治党。认真学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，认真落实推进党的自我革命“九个以”的实践要求、“五个进一步到位”的重要要求，把全面从严治党的思路举措搞得更加科学更加严密更加有效。始终保持彻底的自我革命精神，坚持严的基调、严的措施、严的氛围，不断健全全面从严治党体系，坚决清除影响党的先进性和纯洁性、影响经济社会发展的一切消极因素，以建设坚强有力的党引领事业发展新局面。

(来源：摘自中央纪委国家监委网站)

廉政辣评

要以永远在路上的清醒和坚定推进全面从严治党，巩固深入贯彻中央八项规定精神学习教育成果，努力营造风清气正的政治生态。完善一体推进不敢腐、不能腐、不想腐工作机制，着力铲除腐败滋生的土壤和条件。

——习近平2025年11月6日在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的讲话

廉政教育

“小事”之中见作风

“小事”不小，“小节”不微。党员干部思想滑坡往往始于“小事”，行为失守常常起于“小节”。从近年来查处的违纪违法案件看，不少人走上违法犯罪道路，并非一开始就胆大妄为，而是从一次“人情”、一次“例外”开始，逐渐突破纪律底线、滑向腐败深渊。

习近平总书记强调，要慎独慎初慎微慎欲。党的纪律规矩是不可触碰的“高压线”，任何情况下都不能心存侥幸、以“小事”为由突破底线。党员干部只有始终保持如履薄冰、如临深渊的警醒，才能守住思想关、权力关、亲情关，确保不偏向、不越轨、不逾矩。

“小事”之中见作风，“小节”之中显党性。作风问题具有顽固性、反复性，如果不在小事小节上警醒起来，就容易被“人情往来”“顺手之举”麻痹心智。当前，从严纠治“四风”仍然任重道远，少数党员干部存在违规接受吃请宴请、收受礼品礼金等问题，认为“只是人情往来、问题不大”。殊不知，这些看似小问题，实质上反映的是纪律意识淡薄、规矩意识缺失。党员干部必须从思想深处警觉起来，始终以党性立身、以纪律律己。

“小事”不小，反映的是党性修养；“小节”不微，折射的是政治品格。党员干部要自觉把纪律规矩内化为日用而不觉的行为准则，真正做到心有所畏、言有所戒、行有所止。要时刻保持自重、自省、自警、自励，把权力当作责任而非特权，把监督当作保护而非负担。领导干部更要带头严以律己、严负其责、严管所辖，一级带一级、层层抓落实，以实际行动弘扬清廉之风、涵养优良政治生态。

莫把“针尖大的窟窿”不当回事。全面从严治党永远在路上，党风廉政建设没有完成时。只有守住小事小节，才能防止积弊成疾、防止小错酿祸。每一名党员干部都应从细微处见精神、从点滴处守初心，始终做到忠诚干净担当，永葆共产党人的政治本色。

(来源：摘自中央纪委国家监委网站)

公车轮子不能“跑偏”



制图：游少衡 作者：杨文佳

公务用车只能为公，公车轮子不能“跑偏”。

在高压之下，明目张胆的公车私用等问题得到有效遏制。然而，仍有个别党员干部通过隐蔽方式，利用公务用车及衍生资源谋取私利。例如，有的将本人或者他人的私家车使用、维修或其他原因产生的费用，挂在公务用车上报销；有的办理加油主、副卡，明修栈道暗度陈仓“揩公家油”；还有豪华改装、“连枪”加油等问题也时有发生。

究其原因，一方面是少数党员干部、公职人员特权思想作祟，把公车私用当特权；另一方面是监管存在漏洞，现有制度没有严格执行，技术手段没有有效应用。

推动公务用车从“监管难”到“透明化”，还需多措并举。要紧盯“车轮上的歪风”新动向，规范和加强公务用车管理，持续优化“互联网+监督”公车管理信息平台应用，让车辆状态看得见、行驶轨迹看得见、费用支出看得见、审批流程看得见、问题异常看得见。要织密织牢监督网，针对问题多发点、制度执行薄弱处强化日常监督，对问题早发现、早查处，让违规使用公车问题无处遁形。要强化纪律教育，让广大党员干部特别是领导干部，增强纪律意识和规矩意识，将“公器公用”理念内化为行动自觉，坚决刹住“车轮上的歪风”。

（来源：摘自中央纪委国家监委网站）

以朴养廉 以俭修身

在甘肃省兰州市酒泉路314号，喧嚣繁华的楼宇之间，保存着一座宁静的传统四合院建筑，这便是曾被周恩来誉为“革命的接待站，战斗的指挥所”的八路军兰州办事处旧址。

走进其中，可以看到这样三件看似普通的文物——谢觉哉的皮箱、彭加伦的眼镜、伍修权的铁床。它们斑驳的痕迹，是中国共产党人在革命岁月中艰苦奋斗、廉洁奉公的作风写照，穿越时空依然熠熠生辉。

朴素的皮箱，历经岁月磨砺，箱体及箱盖四边均已开裂，却承载着厚重的历史与精神。1937年7月，谢觉哉提着这只皮箱，从延安来到兰州。在兰州期间，谢觉哉生活非常俭朴，每月仅有五元津贴，也常常用来资助家庭生活困难的同志。唯一的财产，就是这只皮箱，里面存放的一直是其与各界人士的接触记录、机密文件以及每天的工作日记等物品。这只皮箱伴随其度过了一年两个月的金城之旅，后来一直随着谢老从延安到西柏坡最后到北京，见证着老一辈革命家艰苦奋斗的优良作风。

陈旧的眼镜，只剩一只镜片，镜框斑驳，却诉说着烽火岁月中的清廉本色。它无数次陪伴着八路军兰州办事处第一任处长彭加伦伏案工作至深夜，成为彭加伦批阅文件、撰写报告、宣传抗日的有力“武器”，尽管眼镜残损，彭加伦却始终不肯换一副新的，而将有限的经费全部用在抗日工作上。透过这副眼镜，看到的是共产党人勤俭节约的优良作风。

简陋的铁床，架设在当时办事处的土炕之上，由几根简单的铁条焊接而成，冰冷坚硬，却诉说着一段重要的历史细节。1938年2月，伍修权接任八路军兰州办事处主任，在这张铁床上休息了无数个短暂的夜晚。有时他坐在炕上，将铁床当作桌子办公。一物两用，既满足休息需求，又不影响日常工作。这种“不讲究”背后，反映的恰是革命者滚烫的为民情怀和严于律己的优良作风。

时代变迁，风雨兼程，但共产党人的初心始终不改。广大党员干部须持续锤炼党性修养，常怀“清风两袖朝天去”的坦荡，坚守“半丝半缕，恒念物力维艰”的自觉，锤炼“欲影正者端其表”的定力，在一点一滴中完善自己，尚俭戒奢、廉洁自律，让优良作风成为穿透时空的力量，在新征程上焕发新的生机。

（来源：摘自中央纪委国家监委网站）